



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢教育及青年發展局之意見，本人對立法會 2024 年 8 月 12 日第 876/E661/VII/GPAL/2024 號函轉來何潤生議員於 2024 年 8 月 2 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 8 月 13 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府高度重視本澳的控煙工作，遵循“健康促進、先易後難、循序漸進”原則，採取立法、執法、教育宣傳及鼓勵戒煙等多管齊下策略，落實執行各項控煙政策和措施。

在戒煙服務方面，衛生局自 2006 年起逐步設立戒煙諮詢門診，現時全澳 10 間衛生中心 / 衛生站均有充足的服務名額，為吸煙人士提供諮詢及戒煙服務。為加強宣傳推廣工作，2023 年在“衛生局資訊站”手機應用程式內增加“戒煙易”功能，為居民提供煙害及戒煙資訊、登記參與戒煙諮詢門診等服務，此外，亦於“一戶通”內增設網上預約戒煙諮詢門診功能。防控煙酒辦公室人員在巡查期間，當遇到吸煙人士時，會主動上前派發宣傳單張，向其介紹戒煙服務，仁伯爵綜合醫院醫護人員亦會為吸煙人士提供戒煙建議和協助轉介至戒煙諮詢門診。另一方面，數字戒煙技術仍處於探索階段，現時本澳的戒煙服務仍以臨床提供戒煙輔導、治療等服務為主，衛生局將密切留意相關技術的發展。

衛生局多年來一直與世界衛生組織、世界各國及內地等不同國家地區的衛生部門和控煙組織，保持密切及良好的溝通，持續派員到世界各地參加與控煙及戒煙相關的會議及培訓，包括每年派員到香港接受戒煙專才培訓、多次邀請香港專家來澳為本地的醫務人員進行戒煙專項培訓，以及派員到鄰近的大灣區城市出席控煙研討會等活動，加強與各地控煙工作的交流合作，共同推動無煙城市的建設。

為加強兒童和青少年對控煙及煙害方面的知識，尤其對電子煙的監管及危害的宣傳教育方面，衛生局已持續多年與各政府部門共同合辦青少年法律推廣月系列活動，包括校園巡迴講座、校園巡迴教育展板、法



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

律知識網上有獎遊戲等，透過相關活動加強青少年對控煙法例的認識。2024年1至7月，於社區內舉辦各項控煙衛教宣傳活動超過440場，有9,200多人參與。衛生局亦進一步透過教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）與學校溝通的電子平台，將有關電子煙、煙草危害及戒煙的相關資料上載到“品德與公民教學資源庫”，以便學校及老師能取得相關資訊。

教青局一直按“預防為先、教育為重”的理念，從不同層面開展健康教育工作，培養學生健康的生活習慣。其中，常識科及品德與公民科涵蓋拒絕不良嗜好、認識吸煙危害及健康生活習慣等內容，而教青局出版的《品德與公民》教材、“品德與公民教學資源庫”等，亦持續為教學人員提供豐富的教學資源。同時，教青局每學年透過《學校運作指南》提供“學校配合控煙法的工作指引”，並由駐校學生輔導員為學生開展各類預防及發展性質的輔導活動，協助學生建立正向的行為模式和價值觀。此外，教青局積極從親職教育方面着手，透過家長及親子教育活動、親職教育資訊網、社交平台專頁等不同方式及渠道，推廣健康生活訊息，提醒家長以身作則，正確培養學生健康的生活習慣和態度。

衛生局代局長
鄭成業